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 EDNA KORISNA GEOMETRISKA FORMULA 
 

 ^esto pati te{ko se pomnat mnogute formuli {to ni se potrebni za 

re{avawe na odredeni zada~i. Toa posebno se e prisutno vo geometrijata 

pri presmetuvawe na plo{tina na ramninski figure ili volumen na nekoi 

geometriski tela. Se nametnuva pra{aweto: Dali postoi nekoja op{ta, 

univerzalna formula za presmetuvawe na volumen na site geometriski tela 

{to se izu~uvaat vo osnovnoto ili srednoto obrazovanie? 

 

 Takva formula, sepak, postoi i vo matematikata e poznata pod imeto 

Simpsonova formula, spored angliskiot matemati~ar-samouk Tomas 

Simpson (1710-1761). Taa, naj~esto, se koristi za presmetuvawe volumen na 

nekoi tela. Poto~no, }e poka`eme deka: 

 

 Volumen V  na poliedar, ~ii dve osnovi le`at vo dve paralelni 

ramnini se presmetuva po formulata  

1( 4 )
6

s
H

V B B B   , 

kade {to: H  e visina na poliedarot, B  i 1B  se plo{tini na negovite 

osnovi, a sB e plo{tina na sredniot presek i le`i vo ramnina paralelna 

so osnovite.  

 Dokaz. Da razgledame proizvolen poliedar ABCDEFGH , ~ii dve osnovi 

ABC  i EFGH , so plo{tini B  i 1B , le`at vo dve paralelni ramnini   i 

 . Neka ramninata  , {to e paralelna so ramninite   i   i e ednakvo 

oddale~ena od niv, go se~e poliedarot po mnoguagolnikot KLMNP  ~ija 

plo{tina e sB .  

 Izbirame proizvolna to~ka O  na sredniot presek KLMNP  i ja 

povrzuvame so temiwata na poliedarot. Na toj na~in poliedarot e razbien 

na sedum piramidi, ~ii osnovi se stranite na poliedarot i imaat zaedni~ki 

vrv vo to~kata O . 

 Da go presmetame volumenot na edna od piramidite, ~ija osnova e eden 

bo~en yid na poliedarot, na primer, na triagolna piramida OABF (bidej}i 

sekoja ~etiriagolna piramida so eden nejzin dijagonalen presek se razbiva 

na dve triagolni piramidi). Za taa cel, ja prodol`uvame otse~kata FO  za 

u{te tolku i ja dobivame to~kata 'F , t.e. 'FO OF . Pritoa, to~kata 'F  }e 

le`i vo ramninata  . (Zo{to?) 

 Na toj na~in dobivame piramida so osnova 'ABF  i vrv F , t.e. visina H , 

~ij volumen e zbir na volumenite na razgleduvanata piramida OABF  i 

piramidata "OABF . Za da go najdeme volumenot na piramidata OABF , treba 

prethodno da gi odredime volumenite na piramidite 'FABF i 'OABF .  

 Ako so 1P  ja ozna~ime plo{tinata na OLM , toga{ plo{tinata na 

'ABF e 14P , bidej}i to~kite ,O L i M  se sredini na bo~nite rabovi 

',FF FA  i FB , pa imame: 



' 1 1
1 4

4
3 3

FABFV P H P H  , ' 1 1
1 2

4
3 2 3

OABF
H

V P P H  , 

' ' 1
2

3
OABF FABF OABFV V V P H   . 

 Na sli~en na~in gi odreduvame volumenite na piramidite, ~ii osnovi se 

drugite bo~ni sidovi na poliedarot. Za zbirot na ovie volumeni dobivame: 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
2 2 2 2 2 2 2

' ( )
3 3 3 3 3 3 3

sV P H P H P H P H P H P P P P P H B H           . 

 Imaj}i predvid deka: 
1

3 2
OABC

H
V B  i 1

1

3 2
OEFGH

H
V B , za volumenot V  

na poliedarot dobivame: 

1 1
1 1 2

( 4 )
6 6 3 6

s s
H

V BH B H B H B B B      . 

 Da zabele`ime deka Simpsonovata formula za presmetuvawe volumen, 

va`i i za drugi tela. So primenata na ovaa formula }e gi izvedeme 

formulite za volumen na nekoi geometriski tela.  

 

1. Prizma i cilnder  
 

 Vo ovoj slu~aj o~igledno va`i 1 sB B B   pa imame  

1( 4 )
6

s
H

V B B B   ,   ( 4 )
6

H
V B B B BH    . 

 

2. Piramida i konus 

 Ovde 1 0B  , 
4

s
B

B  , pa dobivame: 

1
0 4 2

6 4 6 3

H B H
V B B BH

 
       

 
. 

 

3. Potse~en konus  

 O~igledno 
2

s
R r

r


 , pa imame: 

2
2 2

1( 4 ) 4
6 6 2

s
H H r R

V B B B R r
  
           

, 

2 2 2 2 2 2( 2 ) ( )
6 3

H H
V R r R r Rr R r Rr

 
        . 

 

4. Potse~ena piramida.  

 Prvo }e ja izrazime plo{tinata sB  na sredniot presek preku 

plo{tinite B  i 1B  na osnovite na potse~enata piramida. Od  



s s

B a

B a
  i  1 1

s s

B a

B a
 . 

dobivame: 

1 1 1

s s s s s

B a a aB a

B B a a a


    . 

No, 1 2 sa a a  (svojstvo na srednata linija na trapezot) pa sleduva: 

1
2

s

B B

B


 , t.e. 

2

1

2
s

B B
B

 
  
 
 

. 

 Zamenuvaj}i vo Simpsonovata formula, dobivame: 

  

2

1
1 1 1 14 ( 2 )

6 2 6

B BH H
V B B B B B B BB

           
     

,  

  1 1( )
3

H
V B B BB   .  

 

5. Topka 

 Vo ovoj slu~aj 2h R , 1 0B B  , 2
sB R  , pa imame  

2 32 4
(0 0 4 )

6 3

R
V R R      .  

 

6. Da ja primenime sega Simpsonovata formula za presmetuvawe na 

volumen na klin, ~ija osnova e pravoagolnik so strani a  i b , 

sprotiven rab c -paralelen na osnovata i visina H . O~igledno 

B ab , 1 0B  , 
2 2

s
a c b c

B
 

 , pa imame: 

2( )( )
0 4 (2 )

6 4 6

H a c b c H
V ab ab ac bc c

  
       

 
 

 

7. Posebno e interesno {to Simsonovata formula mo`eme da ja 

primenime i za presmetuvawe nap lo{tina P  na ramninski figure, 

kako na primer:parallelogram, trapez, triagolnik. Pritoa, so 

h H  ja ozna~uvame visinata na figurate, za B  i 1B  gi zamenuvame 

dol`inite na osnovite, a za sB  srednata linija.  

Taka, na primer, za parallelogram so strani a  i b  i visina h  

imame 1 sB B B a   , pa dobivame: 

( 4 )
6

H
P a a a ah    . 

 Za trapez, so osnovi a  i b  i visina h  imame (crt. 8): 1,B a B b  , 

2
s

a b
B m


  , pa dobivame: 



4
6 2

h a b
P a b

 
   

 
,   h

ba
P

2


 . 

Za triagolnik so osnova  i soodvetgna visina  imame: B a , 1 0B  , 

2
s

a
B  , pa dobivame: 

0 4 3
6 2 6 2

h a h ah
P a a

 
       

 
. 

  

 Zabele{ka. Simpsonovata formula ne mo`eme da ja primenime pri 

presmetuvawe plo{tina na krug i delovi na krugot. Isto taka, so nejzina 

pomo{ mo`eme, no samo pribli`no, da go presmetame volumenot na bure.  

 Za ve`ba vi nudime nekolku zada~i, koi se re{avaat so primena na 

Simpsonovata formula.  

 

1. Edna brana ima forma na prizmatoid. Presmetaj kolku kubni metri 

zemja ima vgradeno vo branata, ako nejzinata dolna osnova e 

pravoagolnik so dol`ina 40 m  i {irina 4 m , a gornata osnova e 

pravoagolnik so dol`ina 36 m  i {irina 2 m . Visinata na branata 

e 3 m .  

 Odg. 2344 m .  

2. Presmetaj go volumenot na tavanska prostorija, ~ija osnova e trapez 

so paralelni strani a  i b  i visina h , ako visinata na pokrivot e 

H , a rabot c .  

 Odg. ( )
6

Hh
V a b c   .  

Sredniot presek sB  e trapez so osnovi 
2

a c
 i 

2

b c
 i visina 

2

h
.  

 

3. So primena na Simpsonova formula, izvedi ja formulata za volumen 

na topkin otse~ok, zadaden so visinata h  i:a)radiusot R  na topkata; 

b)radiusot r  na osnovata na otse~okot.  

 

4. Presmetaj, pribli`no, kolku litri voda sobira bure, ~ii dimenzii 

se : 28 cmr  , 35 cmR  , 120 cmH  . (crt.11). 

 Odg. 406 l .  

 


